

以新的发展奇迹 掀开改革开放新的历史篇章

上海自贸区：蹄疾步稳推动更高水平对外开放

自贸改革与全上海、长三角地区的“协同度”正不断增强：不仅已有146项“证照分离”改革在全市推广，还主动对接长三角和长江经济带发展，长江经济带12个海关所有通关作业现场通过信息网络实现互联互通，启运港退税试点范围已覆盖长江沿线13个主要港口，离境港扩大到外高桥港区，带动洋山深水港中转比例达到近50%

全球规模最大、自动化程度最高的洋山深水港四期码头运营一年多，码头靠泊能力达15万吨级，目前已实现劳动力成本降低70%，作业效率提升30%。

图/视觉中国



代表声音

以亩产论英雄，提升自贸区核心竞争力

——浦东新区区长、上海自贸区管委会常务副主任杭迎伟代表谈自贸区今年新动作

■本报特派记者 顾一琼

7日，全国人大代表、浦东新区区长、中国（上海）自由贸易试验区管委会常务副主任杭迎伟在接受记者采访时透露了上海自贸试验区的新动作。当下，上海自贸区正积极主动对接新片区建设，加强对标国际公认的竞争力最强的自由贸易区，系统研究具有较强国际市场竞争力的开放政策和制度，积极配合制定上海自贸试验区新片区方案。

提高经济密度，注重投入产出效率

目前，陆家嘴每平方公里单位产出133亿元，张江39亿元，金桥37亿元，保税区则是20亿元。在全力提高经济密度的当下，它们还有更高目标。杭迎伟介绍，目前已推出了覆盖上海自贸试验区和整个浦东新区的产业地图，可以更好地统筹和规划产业布局，提高土地资源配置的效率；接下来还将努力增强规划的灵活性和适应性，在提高用地弹性、土地复合利用等方面探索新路。

上海自贸区还将通过一系列政策盘活存量空间，既要适当提高容积率，也要考虑功能复合，如融合“厂房+研发”“厂房+总部”，不断提高产业用地的单位经济产出；大力推进城市更新和结构调整，加快推进低效建设用地减量化。用好增量方面，将根据各个片区不同的功能定位、产业形态，聚焦对环境友好、单位产出高、能形成集聚效应的优势领域，提出差异化的发展要求。比如，陆家嘴更加聚焦单位商务楼宇的产出；张江和金桥更加聚焦单位工业用地的产出，培育更多“独角兽”和“隐形冠军”；外高桥

2019年，上海自贸试验区将坚持“以亩产论英雄”为导向，把提高经济密度作为重要理念贯穿其中，争取把每个园区、每块土地、每栋建筑的最大效用发挥出来；在此基础上，推出“进步指数”，在投入产出上下功夫，每个片区都要进一步提升“亩产量”，提升城市能级和核心竞争力

更加聚焦单位面积的税收和增加值。

不断扩大开放，提升配置全球资源能力

今年内，上海自贸试验区将加快落实“上海扩大开放100条”，深化电信、教育、医疗、文化、金融、制造业等重点领域开放；率先取消商用车、乘用车外资股比限制，率先试点取消证券公司、证券投资基金管理公司、期货公司、寿险公司外资股比限制，争取持牌金融机构新型金融业务牌照率先落地。这些目标指向鲜明——持续提升上海自贸试验区全球资源配置能力。

除推进一批首创新性外资项目落地外，今年还将加快建设全球资产管理中心，持续集聚全球资产管理机构和各类持牌金融机构专业子公司，推动外资资管业务开放创新；充分发挥融资租赁服务平台功能，实现飞机融资租赁异地委托监管常态化运作。

促进离岸贸易、转口贸易、服务贸易等贸易新业态创新发展，也是上海自贸试验区今年的重要目标。具体包括：推动离岸转手买卖结算业务常态化运作，争取更多行业企业纳入“白名单”制度试点范围；加快发展转口贸易，进一步提升洋山保税港区海运和浦东机场综合保税区空运国际中转集拼能力；争取取消或放宽涉及跨境交付、自然人移动等限制措施。

围绕长三角资本市场服务基地，上海自贸试验区将为长三角企业对接资本市场提供一站式、全方位服务，探索推动建立长三角监管科技研究院，推动金融科技机构集聚；深化“一带一路”经贸合作平台建设，做大做强国际进出口商品展示交易平台，引进更多国际（地区）商品中心。

集聚大科学装置，增强创新策源能力

目前，张江已集聚了一批世界一流大科学设施，上海光源、国家蛋白质中心、上海超导中心等三个项目已建成投用，软X射线自由电子激光装置、活细胞结构与功能成像平台、超强超短激光装置等三个项目计划今年投用，上海光源二期计划2021年投用，硬X射线自由电子激光装置等项目正在推进。这些设施建成投用后，将形成全球规模最大、种类最全、综合能力最强的光子大科学设施集聚地。

位于张江科学城的上海光源，截至目前已安排460家单位2000多个研究组来此开展科学研究，实验用户超过2万个，取得了一系列重大研究成果——这样大格局的创新策源能力，正是上海自贸试验区激活内生动力的一大抓手。今年内，还将聚焦张江科学城建设，依托大科学设施进一步强化重大共性技术、关键核心技术的攻关力度，争取涌现一批重大原创科技成果。

加大转化力度，打造一批新兴产业集群

把上海自贸试验区打造成为具有较强国际竞争力的产业高地，意味着必须加大科技成果转化力度，聚焦一些最有条件、最具优势的领域，打造一批引领发展潮流、代表未来方向的新兴产业集群。

杭迎伟介绍了这样几个重点产业：“中国芯”，2018年浦东集成电路产业规模达到1066亿元，占全市73%，成为上海乃至全国集成电路产业链布局、产业规模、技术水平、综合实力最具优势的地区之一。下一步，将加快建设上海集成电路设计产业园，研制更多具有自主品牌的高端芯片。

“蓝天梦”，浦东航空航天制造业去年实现产值67亿元，增长21%，下一步将依托中国商飞加快建设大飞机产业园，今年启动首期总装产业基地配套园区规划建设，预计2023年完成，实现产值超200亿元。

“创新药”，将重点建设张江创新药产业基地，预计实现生物医药制造业产值500亿元，形成万升规模级生物药生产服务能力；张江医疗器械产业基地，到2020年争取形成100亿元产业规模，研制更多老百姓吃得起的创新药。

“智能制造”，特斯拉超级工厂年内将建成投产，将引进新能源整车制造项目和核心零部件配套企业；同时重点推进张江人工智能岛和临港国际智能制造中心建设，着力发展人工智能产业，运用互联网、大数据、人工智能技术对传统制造业进行智能化、自动化改造，提高生产和作业效率。比如，洋山四期自动化码头目前已实现劳动力成本降低70%，作业效率提升30%。

(本报北京3月7日专电)

上海探索

上市快了、售价低了，水果市场“新晋网红”是如何诞生的？

“车厘子自由”的奥秘就藏在上海自贸区

■本报记者 何易

今年春节前后，车厘子成为水果市场当之无愧的“网红”——不但照片在微信朋友圈刷屏，还有电商统计显示，其春节销量同比暴涨32倍。网络上甚至把“无所顾忌地消费这种高端水果的能力”称为“车厘子自由”。

就在两三年前，车厘子售价还高达每斤150元，如今“车厘子自由”的奥秘其实隐藏在自贸区——上海海关负责人告诉记者，得益于中国—智利自贸区升级谈判达成协议，中智双方97%以上的产品已经实现“零关税”，车厘子就在“零关税”名单中；第二个重要原因则是上海自贸区在制度创新中实现的高效通关服务，让车厘子等高档水果得以大量新鲜直达。

海关总署数据显示，2018年，智利、美国、加拿大、澳大利亚和新西兰均为车厘子进口的主要产地，其中智利车厘子占据近九成。今年1月底的一个凌晨，一架智利车厘子包机降落在浦东机场。地面代理向海关提出“先进区后报关”申请，3分钟后收到海关审核放行回执。凌晨2点，第一辆满载车厘子的重卡驶出机场，1小时后抵达上海自贸区海关。早已等候在现场的海关关员立即着手查验。凌晨6点，所有车厘子通过进境检疫，被迅速分销至各大超市以及电商——截至此时，车厘子从智利起飞到进入中国市场，整个过程只用了不到48小时。其中，从机场入境到查验后放行，最快只需4小时——这就是上海自贸区的速度。

“快到不可思议！本以为赶不上春节销售，没想到还提前了这么多。”物流代理商曹先生兴奋地说。以往，这批货物进口如果在自贸区外操作，可能需要1-2天时间，损耗将达到货物价值的四分之一。

据了解，上海自贸区全面实施国际贸易“单一窗口”管理制度，口岸货物申报和船舶申报100%通过“单一窗口”办理，目前服务企业数超过27万家。企业申报数据项在船舶申报环节已经缩减65%，在货物申报环节缩减24%，累计为企业节省成本超过20亿元。

上海正在试点的关税保证保险改革中，3家试点保险公司已为352家企业出具1557份《关税

保证保险单》，担保金额12.1亿元，为企业节约70%的资金成本。此外，率先试点并全面推广《海关专用缴款书》企业自行打印改革，让企业足不出户即可在网上完成海关业务，也可加快企业资金周转——目前，上海关区平均每个工作日有3000多家企业自主下载打印税单3万多份。

2018年，上海海关还尝试运用大数据技术打造跨境贸易管理大数据平台，通过这一平台，企业已实现自动提前申报，提前安排提箱计划，实现“优享订舱”和“靠泊即提”。

截至2018年底，上海自贸区共有企业8.85万户，除了降低成本，上海自贸区各项制度创新还为企业开拓新的业务模式打开了“通道”。历峰商业（上海）有限公司隶属全球奢侈品第二大集团瑞士历峰集团，主要从事珠宝、手表等产品的进口及国内零售业务。2018年9月，上海海关在外高桥保税区内试点保税展示交易业务。历峰因此尝到了甜头：在上海国金中心率先启用保税展示交易模式，并计划陆续铺开至上海各大商圈。

尝到了甜头的企业，自然会把上海自贸区作为“战略要塞”。元初供应链公司受益于“货物状态分类监管”，企业的整体运营成本降低了10%，利润增长率达30%以上。货物状态分类监管模式切实提升了企业竞争力，不少国外企业就是看中这一点，把其在洋山保税区的仓库升格为亚太区配送中心。

全国首家外资金融理财培训机构金桥开业

率先将“非学制类职业技能培训”向外资开放，今年这项制度创新将复制推广至全市

本报讯（记者唐玮婧）上海自贸试验区对外扩大开放再下一城！由瑞士金融理财规划商学院投资的瑞士财富管理专业培训中心昨天在上海自贸试验区金桥片区宣布开业，这也是全国首家金融理财领域的外商独资职业技能培训机构。

过去，外资机构从事教育培训只能以中外合作办学形式进行。上海自贸试验区率先改革突破，把“非学制类职业技能培训”列在了负面清单之外。这就意味着，外商能以独资方式设立非学制类职业技能培训。

为引进国际先进教育培训管理经验、管理模式和服务模式，浦东新区通过试点“证照分离”改革，把对外资职业技能培训机构准入改为备案制，同时首次将该行业许可由审批改为告知承诺制，大大方便了投资者经营业务的开展。

此次落地的瑞士财富管理专业培训中心，由瑞伯职业技能培训（上海）有限公司负责运营，经营范围为职业技能培训，即理财规划师培训。作为投资方的瑞士金融理财规划商学院成立于1995年，坐落在瑞士苏黎世，是一家由瑞士政府授权颁发权威证书的商学院。学院定位于金融财富管理和理财规划教育培训，是该领域的领跑者。

借着中国现代服务业扩大开放的东风，瑞士财富管理专业培训中心拿到了中国培训机构的营业执照。瑞伯职业技能培训（上海）有限公司总经理钟科表示：“中国的财富管理市场空间巨大。上海自贸试验区为我们打开了一扇门，希望‘瑞士基因’及领先理念能结合中国本土资源，为中国金融领域从业人员的教育贡献一份力量。”

眼下，上海正向国际金融中心城市全力冲刺。此前上海发布的“扩大开放100条”行动方案，提出要“着力推进金融集聚和金融市场开放”。在我国坚持更高水平对外开放政策的指引下，国际金融机构正加速走进中国、来到上海，与本土金融机构同台竞技。

瑞士金融理财规划商学院院长兼首席执行官费利克斯·霍拉赫表示：“我们希望为中国金融机构提供一个窗口，探究瑞士财富管理行业的传统和专长。无论是银行管理层、理财规划师，还是高净值客户，各方都能受益。”

浦东新区人力资源社会保障局相关负责人陈大可表示，上海自贸试验区在国内率先将“非学制类职业技能培训”向外资开放，目前已落地和有意向的项目达到八个。“今年这项制度创新将复制推广至全市，相信会吸引更多优质外资培训机构来上海施展拳脚。”